

# Народное слово



Выходит с 1 января 1991 года

Газета Олий Мажлиса Республики Узбекистан и Кабинета Министров Республики Узбекистан

28 НОЯБРЯ ВТОРНИК № 230 (1240) 1995 год  
В розницу — свободная цена

## ЮНЕСКО — УЗБЕКИСТАН: УСКОРЕННЫЙ ТЕМП СОТРУДНИЧЕСТВА

Узбекистан стал членом ЮНЕСКО — одной из 15-ти специализированных организаций ООН — 29 октября 1993 года. Почти полвека ЮНЕСКО способствует развитию сотрудничества между народами в области образования, науки и культуры, всемерно стремится к обеспечению всеобщего уважения, справедливости, гуманности, законности, прав и основных свобод человека. Учитывая вклад узбекского народа в сокращение мировой культуры эта авторитетная международная организация была инициатором и организатором проведения празднования 1000-летия наших великих предков Абу Райхона Беруни и Ибн Сина, 1200-летия Аль Хорезми, 2300-летия города Самарканда, 2000-летия города Ташкента. Новый и еще более высокий качественный уровень поднялось сотрудничество нашей страны с ЮНЕСКО после обретения Узбекистаном независимости.

Новой вехой этого сотрудничества стало празднование 600-летия со дня рождения великого астронома и государственного деятеля Мухаммада Тарагая Улугбека, которое широко проводилось не только в нашей стране, но и в представительстве ЮНЕСКО в Париже. Во время своего пребывания в нашей стране генеральный директор ЮНЕСКО Федерико Майор дал высокую оценку работе, проводимой в республике по развитию национальной культуры, искусства. В этой связи уместно отметить, что подписанный Меморандум о взаимодействии между Республикой Узбеки-

стан и ЮНЕСКО дает нашей стране возможность активно участвовать в мировом общественно-политическом процессе.

На 28-й сессии Генеральной конференции ЮНЕСКО делегация Узбекистана выдвинула ряд конструктивных предложений, таких, как включение в список мероприятий, проводимых ЮНЕСКО в 1996—1997 годах, празднования 600-летия со дня рождения великого Сохибкорона Амра Темура, 2500-летия городов Бухара и Хива, принятие всеобщих деклараций о принципах толерантности и правах будущего поколения, привлечение научного потенциала мирового сообщества к решению проблем Аральского моря. Отмечено, что почти весь пакет выдвинутых Узбекистаном инициатив был принят участниками сессии Генеральной конференции.

Подготовка же декларации о правах будущего поколения была поручена Исполнительному совету ЮНЕСКО. Здесь уместно отметить, что в нашей стране этому вопросу придается важное значение. В частности, Фонд «Согласием авлод учун», организованный по инициативе Президента Узбекистана, осуществляет боль-

шую работу по воспитанию молодого поколения — создателя будущего.

28-я сессия Генеральной конференции ЮНЕСКО утвердила среднесрочную стратегию организации. В ней отражена работа в двух органически связанных между собой направлениях, которые предстоит выполнить в 1996—2001 годах: развитие во имя мира и мир во имя развития.

Впервые в истории ЮНЕСКО была принята специальная программа для государств Центральной Азии. Она предусматривает изучение, возрождение и широкую популяризацию цивилизаций народов этого региона. В рамках ее осуществления сессия решила выделить 17,500 долларов со счетов ЮНЕСКО действующему в Самарканде Международному институту исследований Центральной Азии. В дни проведения 28-й сессии Генеральной конференции ЮНЕСКО состоялась также внеочередная сессия Генеральной Ассамблеи этого международного института, на которой была утверждена программа научных исследований.

Как известно, своеобразным критерием проявления заботы о

населении является выделение государством не менее 20 процентов своего бюджета на социальные нужды. В Узбекистане этот показатель составляет 40 процентов. Это говорит о том, что в центре осуществляемых реформ в нашей стране стоит народ. Мир и гражданское согласие, успехи, достигнутые нами в деле обеспечения стабильности в нашем государстве, — созвучны программам, принятой ЮНЕСКО. Это отметил во время встречи с делегацией Узбекистана и Федерико Майор, который дал высокую оценку работе, проводимой Национальной комиссией Узбекистана по делам ЮНЕСКО.

В 1995 году Узбекистан стал самым большим открытием для ЮНЕСКО, сказал, в частности, Федерико Майор в своем вступлении на юбилейной сессии.

На 28-й сессии Генеральной конференции этой международной организации Узбекистан был избран членом Комиссии по полномочию и включен в состав Комитета по штаб-квартире ЮНЕСКО. На этом форуме наша страна вместе с Республикой Корея, Малайзией, Индией, Тувалу, Австралией была утверждена членом оргкомитета регио-

## НАША РАБОТА ДОЛЖНА ОТВЕЧАТЬ ТРЕБОВАНИЯМ РЫНОЧНОЙ ЭКОНОМИКИ

На втором, решающем этапе проводимых в стране экономических реформ, огромное значение придается достижению финансовой стабильности. Практика показала, что для решения этой важнейшей задачи необходимо в первую очередь упорядочить взаимоотношения между предприятиями и организациями. С этой целью Президент республики 12 мая текущего года издал Указ «О мерах по повышению ответственности руководителей предприятий и организаций за своевременность проведения расчетов в народном хозяйстве». В ходе реализации этого важного документа и ряда постановлений Кабинета Министров по обеспечению его выполнения был осуществлен комплекс мероприятий.

Министерство финансов, Центральный банк, Государственный налоговый комитет и коммерческие банки провели совместно с министерствами и ассоциациями республики целенаправленную работу по осуществлению целевых выплат и погашению взаимной задолженности, организовывали единые дни финансовых расчетов. Важную роль в выполнении поставленной задачи сыграл ввод в обращение векселей.

Вексельное обращение находит все более широкое применение в расчетах между предприятиями и организациями. Коммерческие банки и субъекты хозяйствования выпустили в обращение вексели на 14,9 миллиарда сумов. В результате только оборот банковских векселей дал возможность погасить дебиторско-кредиторскую задолженность предприятий, хозяйств и организаций в размере 16—18 миллиардов сумов. Поэтому в настоящее время у многих субъектов хозяйствования, функционирующих в нашей республике, возрастает интерес к этому виду осуществления платежей.

Самой крупной организацией, выпускающей хозяйственные вексели, является сегодня ассоциация «Узпакхазаноттиши». Выпущенные ею в обращение ценные бумаги эквивалентны 9,2 миллиарда сумов. В результате их оборота уже погашена дебиторско-кредиторская задолженность в размере 34 миллиардов сумов. Чтобы и впредь так эффективно использовались вексели, необходимо обеспечивать своевременную выплату их стоимости и не допускать возникновения по ним претензий.

В противном случае может снизиться авторитет ценных бумаг, подорваться к ним доверие. А это будет непоправимой ошибкой. Поэтому на заседании коллегии республиканской Комиссии по денежно-кредитной политике, состоявшемся 14 ноября с участием руководителей министерств, ассоциаций, корпораций и ведомств, этот актуальный вопрос был предметом всестороннего обсуждения. На заседании были определены меры по дальнейшему ускорению оборота векселей.

Однако проверки показали, что на местах в этом направлении работа проводится еще недостаточно эффективно, в ее осуществлении имеются серьезные проблемы.

Правительство республики совместно с Центральным банком, Государственным налоговым комитетом и коммерческими банками провело несколько комплексных проверок по выполнению указа Президента страны от 12 мая. Их результаты были обобщены на заседаниях Кабинета Министров, а также коллегии республиканской Комиссии по денежно-кредитной политике. На них была особо подчеркнута необходимость повышения ответственности руководителей министерств, ассоциаций, концернов и корпораций за выполнение данного указа, усиления ими мер административного и дисциплинарного воздействия к руководителям подразделений и организаций в случаях их виновности. Во время проверки состояния взаиморасчетов между хозяйствами, проведенных учреждениями Прокуратуры

республики, было выявлено 246 случаев невыполнения требований указа. Из них по 20 нарушениям были внесены представления, 34 руководителя предприятий и организаций в письменной форме, 38 — привлечены к административной, а 17 — к дисциплинарной ответственности, по 16 фактам возбуждено уголовное дело.

На заседаниях приводились целый ряд фактов допущенных нарушений. Так, руководители Ташкентской фирмы «Комрон» Д. Махмуджонна, А. Азиректуклов, заключив договор с организацией «Тошхашаршартомасавдо» на поставку продукции на 600 миллионов сумов, истратили полученные деньги на личные нужды. И руководители фирмы «Шерик» К. Тойметов, Умарова и Б. Муинов, заключившие договор с фирмой «Узшартомасавдо», также использовали полученные 187 миллионов российских рублей в личных целях.

Особую тревогу у участников заседаний вызвали факты нарушений, приводившие к ухудшению финансового положения предприятий, хозяйств и организаций. В качестве примера были приведены следующие.

Так, директором фирмы «Турон» К. Абдулбаевичем на договорной основе было отправлено в украинский город Одессу 3.000 штук каракульских смушек. До сих пор за эту продукцию не получена выручка и не предпринята попытка их запозования. В аналогичном положении находится и акционерное общество «Еркин нур», ответственные работники которого Б. Туляганов, А. Юсупджиев и О. Махаммаев отправили в город Братск Российской Федерации продукцию на 48 миллионов рублей. Не были приняты меры по высказанной дебиторской задолженности и директором строительного управления «Центпострой» З. Лесиной, которая путем подделки документов разраскирала продукцию на 25 тысяч сумов. При попустительстве главного бухгалтера межхозяйственной организации производственно-технической комплектации «Тошхашаршартомасавдо» И. Бельничковой, которая не оприходовала лесоматериалы, доставленные из России, траншировано более одного миллиона российских рублей. Директор заготовительной конторы Сурхандарьинской области Ч. Сафаркуловым был заключен договор с фирмой «БММ» из города Москвы на отгрузку ей 22 тонн лука за 66 тысяч сумов. Деньги были использованы им в личных целях.

По своему пониманию условия, созданные в нашей республике для деятельности предпринимателей, некоторые «знайки» ухищренных методов наносят ущерб экономике страны. В частности, директор консервного завода Сурхандарьинской области С. Бабуратов, используя свое служебное положение, в 1993—1994 годах по поддельным документам отправил в Россию продукцию на 152 миллиона российских рублей, им не были предприняты меры по высказанной дебиторской задолженности. Директор Кумкурганской конторы реставрационно-бытовой техники Л. Халиловым был заключен договор с Орловским сталепрокатным заводом, согласно которому она отравила более 47 тонн лука и почти 1,4 тонны чеснока. С ее стороны не были предприняты своевременные меры по погашению дебиторских задолженностей. В 1994 году Г. Тажибаевым из Узунского района было отправлено в Омск 76 тонн лука на 269 тысяч сумов. Им также не решен вопрос погашения дебиторской задолженности.

В указе Президента, о котором говорилось выше, хозяйством и организациям, независимо от форм собственности, запрещено отправлять продукцию, оказывать услуги, если за них не произведена предоплата как минимум в размере 15-ти процентов их стоимости. Однако в результате несоблюдения этого требования отдельными руководи-

телями, возглавляемые ими предприятия и организации оказываются в тяжелом финансовом положении, у них появляются дебиторские задолженности. В частности, по указанию директора коммерческого предприятия «Жавоир нур» Т. Зайнутдинова, без 15-процентной предоплаты было отправлено продукции более чем на 2,9 миллиона сумов. Также без соответствующей предоплаты директором заготовительной конторы Саринсийского района А. Эрғашевым было отправлено московской фирме «Бампрус» более 144 тонн лука, а главным инженером плодовоощного комбината Алтынсайского района М. Ражабовым в 1994 году предприятию г. Улан-Уде Российской Федерации 20 тонн лука и 9,8 тонны моркови.

По указанию директора Галалкентского винодельческого комбината Ташкентской области Т. Юсупова без предоплаты было отпущено продукции на 4,5 миллиона сумов. Точно так же поступил директор фирмы «Контакт-сервис» А. Скрипин и генеральный директор производственного объединения «Электрорхимпром» Ф. Эшон из г. Чирчика, которые отравили карбамид стоимостью более 556 тысяч сумов представительству ассоциации «Узотбиржектор» в г. Москве. Используя свое служебное положение директор завода «Нормал» С. Ушуров способствовал повышению дебиторской задолженности в 131 тысячу сумов.

Согласно четвертому пункту указа Президента, руководители и главные бухгалтеры предприятий, допустившие просроченную дебиторскую задолженность, а также те, по чьей вине была отправлена продукция без получения 15-процентной предоплаты ее стоимости, привлекаются к административной ответственности, к ним применяются штрафные санкции. В ходе проведения проверки в Ферганской области были штрафнованы семь ответственных работников в общей сложности на 5,250 сумов, в Республике Каракалпакстан 52 — на 39,9 тысяч сумов, в Андижанской области 39 — на 30 тысяч сумов, в Хорезмской 13 — на 10 тысяч сумов и по городу Ташкенту 171 — на 136 тысяч сумов.

После обнародования указа Президента Центральный банк и его управления на местах совместно с Контрольной инспекцией при аппарате Президента республики, Министерством финансов, Государственным налоговым комитетом, Министерством юстиции, Госкомпрогностатом провели во всех областях несколько комплексных проверок. По результатам были рассмотрены ответственность руководителей филиалов 11 коммерческих банков. За допущенные необоснованные просрочки выданы к ним были применены строгие меры воздействия, вплоть до освобождения от занимаемой должности.

Однако, несмотря на принятые меры, состояние платежной дисциплины продолжает оставаться неудовлетворительным. Это связано в первую очередь с тем, что руководители некоторых предприятий и организаций до сих пор не ознакомились с условиями рыночной экономики, проявляют крайнюю безответственность по отношению к средствам предприятий, необоснованно траншируют их, не могут месяцами и годами взимать плату за произведенную продукцию. А это в свою очередь приводит к образованию дебиторских задолженностей в особо крупных размерах.

В ходе проверки самые большие дебиторские задолженности выявлены в подразделениях корпорации «Узбекнефтегаз», Министерства энергетики, акционерной компании «Узбекистон темир йуллари», Министерства сельского хозяйства, ассоциации «Узпакхазаноттиши», Министерства коммунального хозяйства, ассоциаций «Узкимсаноат», «Узметабхазаноттиши», концерна «Узасукурлиши».

(Окончание на 2-й стр.)

## 8 декабря — День Конституции Узбекистана

### СИМВОЛ НАШЕЙ НЕЗАВИСИМОСТИ

Через несколько дней в нашей стране как всенародный праздник будет отмечаться 8 декабря — День принятия первой Конституции независимого Узбекистана.

Принятие первой Конституции Узбекистана, несомненно, занимает особое место в истории нашего государства. Она служит правовой гарантией достижения такой великой цели, как строительство нового демократического общества, обеспечения прав и свобод граждан, возрождения наших национальных ценностей и культуры, духовно-нравственно-

го совершенствования личности. Следуя Основному Закону нашей жизни, народ Узбекистана уверенно шагает по избранному пути.

В эти дни в нашем государстве повсеместно идет активная подготовка к празднованию третьей годовщины принятия Конституции. Проводятся научно-практические конференции, встреч-

и речи и беседы, посвященные этой замечательной дате.

В Академии государственного и общественного строительства при Президенте Республики Узбекистан состоялся беседа за «круглым столом» на тему «Конституция Республики Узбекистан — основа мира и стабильности». В ней приняли участие депутаты Олий Мажлиса, руко-

водители правоохранительных органов, высших учебных заведений, ученые-правоведы, специалисты, слушатели академии.

Работу «круглого стола» открыл вступительным словом государственный советник Президент, ректор академии, профессор А. Азизходжаев.

В ходе встречи были обсуждены вопросы, раскрывающие значение Конституции Республики Узбекистан, ее специфику, отражение в ней прав и свобод человека, государственной власти. Завершил работу кафедрой академии доктор юридических наук О. Хусанов, доктор юридических наук Х. Ошхиркулов, председатель Комитета по законодательству и судебному праву Олий Мажлиса республики Б. Эшонов.

Сотворены и детально обсуждены итоги работы, проделанной за 10 месяцев текущего года, по преддурждению особо тяжких видов преступлений, совершаемых как отдельными лицами, так и преступными группировками, вопросам улучшения работы следственных учреждений, повышению процента раскрываемости преступлений.

По рассмотренным на заседании коллегии и координационного совета вопросам были приняты соответствующие постановления.

На заседании совета были рас-

председатель Высшего хозяйственного суда Республики Узбекистан М. Абдусаламов, председатель Верховного суда У. Мингбоев и другие говорили о том, в каком месте, которое занимает Конституция Узбекистана в общественно-политической жизни нашего государства. Было отмечено, что наша Конституция своим рождением заявила о появлении на мировой арене нового суверенного государства, что она, воплощая в себе идею независимости государства, сама является великим символом независимости Узбекистана, продуктом политической мудрости и мышления народа.

А. КАРИМ (УзА).

Т. БАТЫРБЕКОВ, корр. УзА.

## Такою становится наша столица

### С ЛЮДЬМИ — ДЛЯ ЛЮДЕЙ



Заметно обновились и продолжает обновляться Мирзо-Улугбекский район столицы. В этом году, начиная от сквера Амра Темура здесь построено и реконструировано немало административных и жилых зданий.

Совсем недавно предметом гордости ташкентцев и гостей столицы стал 4-звездочный отель «Тит», который построили индийские строители Улиа Пушкиская — самая центральная артерия в районе, уже наполовину покрыта, по немецкой технологии, добротным асфальтом. Косметическому ремонту на улице подверглось здание Государственной консерватории, а известное кафе «Лазит» как бы переродилось. Но-прежнему с большим размахом обустроится площадь Хамид Алимджана, где завершается строительство торгового комплекса восточной стороны. Сегодня четкие контуры супермаркета и подземных гаражей на фоне высотных до-

мов удачно подчеркивают законченность архитектурной композиции.

Еще одна из площадей района — площадь М. Горького — претерпела качественное обновление. В нынешнем году слаты в эксплуатацию автосалон «Мерседес-бенц» и фирменный магазин «Сони».

Сегодня все, что сделано и делается в районе, невозможно перечислить и тем более рассказать об этом. Да и есть ли в том необходимость? Главное — все, что сделано, работает для людей.

О. АСАДУЛЛА-ЗАДЕ, и.и. общ. корр.

НА СНИМКАХ: фирменный магазин «Сони» и автосалон на площади М. Горького; ипподром «НОИ» на улице Пушкиская; гузар «Ольмар»; торговый комплекс на площади Хамид Алимджана.

Фото Г. АЛЕКСАНДРОВА.

## ПЛЕНУМ ЦЕНТРАЛЬНОГО СОВЕТА «ВАТАНПАРВАР»

В Ташкенте состоялся пленум Центрального совета организации «Ватанпарвар». С докладом выступил его председатель, генерал-майор Д. Шахмарданов.

Отмечено, что организация «Ватанпарвар» сегодня выполняет важные государственные задачи, связанные с развитием Вооруженных сил, воспитанием граждан в военно-патристическом духе, совершенствованием технического творчества и спортивно-мастерства, с подготовкой молодежи к защите Отечества.

Профессионально-техническая и спортивная деятельность этой общественной организации охватывает большое число узбекистанцев, среди которых значительный процент составляют подростки. За прошедший год в этой системе подготовлены тысячи специалистов для Вооруженных сил республики и народного хозяйства страны.

В то же время, подчеркивалось на пленуме, в практической работе действенности еще не все возможности и внутренние ресурсы. Была выражена уверенность в том, что принятая военная доктрина Узбекистана, несомненно, будет способствовать более полному и глубокому использованию потенциала организаций ОСО «Ватанпарвар».

Участники пленума обсудили также вопрос о подготовке и проведении отчетов и выборов в организациях ОСО «Ватанпарвар» в будущем году.

(УзА).





## В мировое сообщество МЫ — В КЛУБЕ

«Ташсельмаш» получил почетный приз Международного «Клуба лидеров торговли». За что?

Клуб, центр которого находится в Париже, объединяет более двенадцати тысяч важных международных фирм в области промышленности, торговли, гостиничной отрасли, страхования и так далее. Его цель — максимальное улучшение отношений между предпринимателями, создание возможностей приобщения к мировым технологиям. Клуб располагает справочником «Кто есть кто», в котором перечислены все фирмы-члены и дана их краткая характеристика. Участники этого делового альянса имеют право использовать знак клуба в любом рекламном материале. Подобный клуб создан впервые в мире. Его цель — развивать торговые отношения между предпринимателями всего мира, объединенными наградой за то, что в своих странах они являются лидерами в торговле или промышленности. Вышеуказанной наградой в этом году были награждены сто двадцать две фирмы. В том числе и «Ташсельмаш».

На заводе, правда, не знают, как они попали в эту «ойму». Никаких специальных бумаг и документов с них не требовали, и они не представляли. Никто не приезжал проверять их и контролировать. А вот, на тебе — приз получили. Значит, знают в мире первенца сельскохозяйственного Узбекистана, созданного в далекие двадцатые годы. Через два года, кстати, он отметит свое семидесятилетие.

В свое время предприятие специализировалось на выпуске хлопкоборочных машин. Наши «голубые корабли» пользовались спросом в разных странах мира, выращивающих хлопок. Сейчас

проблем у предприятия немного, но тем не менее новая хлопкоборочная техника, разработанная совместно со специалистами ГСКС по хлопководству, надежна, производительна, эффективна. И завод способен полностью обеспечить наши — и не только наши — хлопководческие хозяйства нужной техникой.

Способен... Но есть одно «но». У хозяйств нет денег платить за новые машины. Покупают в основном запчасти, потому что это дешевле.

...А международный приз, между тем, стоит себе в шкафу генерального директора машиностроительной фирмы

и удивляет своей простотой красотой, как бы напоминая постоянно о том, что нас знают в мире, что в мире ценят и понимают нелегкий труд наших инженеров и рабочих.

Да, нас знают. Знать сегодня. Знали вчера. Три года назад, например, в адрес «Ташсельмаша» пришло письмо из Мадрида, от дирекции содействия предпринимательству. Вот несколько фраз из этого письма.

«Наша организация совместно с группой специализированной компании и привлеченных специалистов подготовилает всемирную Конвенцию Золотых Звезд Европы. Отборочный комитет решил в этом году за

высокие показатели, качество продукции и поддержание престижа корпорации вручить вашему предприятию Международную Золотую Звезду...» Интересно, что церемония вручения проходила в Мадриде, в Принсесе Серомоне Холде во время гала-обеда. Такой же награды было удостоено и объединение «Ташкентский тракторный завод».

Ясно, что деловой мир просто так награды не вручает. Их надо заработать. Значит, умеем!

Умеем. «Приз Европы-1995» Международного клуба лидеров торговли завоевали также Ташкентский завод легких металлоконструкций,



**EUROPE AWARD**  
Самаркандский завод минеральных удобрений, Алмалыкское объединение «Аммифос», Алмалыкский горнометаллургический комбинат.

**Новости**  
КУМЫС И ЛЕЧИТ, И УТОЛЯЕТ ЖАЖДУ

В недавнем прошлом колхоз «Дарбанд» Байсунского района считался своим табуном. Однако частая смена руководителей хозяйства отрицательно сказалась на деятельности коневодческой фермы, как, впрочем, и всего хозяйства в целом.

С назначением на должность председателя Холера Назарова, многое в хозяйстве изменилось. В числе остальных производителей как бы второе рождение получили и коневоды. Сейчас в колхозном табуна насчитывается более 400 голов лошадей. 30 кобыл привезли потомство, и сейчас из их молока приготавливают кумыс. Согласно заключенному с Термезским губдиспансером договору, значительная часть кумыса хозяйство поставляет в больницу. Оставшаяся часть реализуется населению по 20 сумов за один литр. Как видно, дешевле, чем «Кода-кола».

И в этом есть смысл. Ведь кумыс — лечебный напиток, издающийся от многих недугов. В нынешнем году ожеребили 85 кобыл. Это значит, что колхозный табуна заметно пополнился.

**В трудовых коллективах**  
РАСКРОЙ БЫВАЕТ НЕ ТОЛЬКО У ШВЕЙНИКОВ,

но и у самолетостроителей, и от того, как его произведут, зависит очень многое. Технические творчество, поиск новых методов работы и эффективных решений всегда были присущи ташикентским самолетостроителям. Сегодня же само время подталкивает, в каком направлении нужно работать. Экономика материалов, электротехника, денежные средства — вот на что нацелен созданный потенциал новаторов.

С запуском в серийное производство нового самолета возникли проблемы с выполнением испытательных работ. Очень накладно в наше время покупать новое оборудование. Да и изготовленные испытательные стенды своими силами обходится недешево. Вот и пришла рационализаторская экспериментальная идея предприятия В. Касимовского, П. Штерну и Р. Гафуру — хорошая идея — использовать имеющийся в цехе вакуумный стенд с незначительной доработкой для срочных испытаний сборных самолетов Ил-114. Разрешение получили одобрение специалистов и немедленно было внедрено в производство. В результате снижен расход материалов, достигнут неплохой экономический эффект — 3,245 сумов.

А рационализатор заготовительного цеха М. Камалов сэкономил 22,494 сумы, предложив изменить технологию изготовления деталей самолета Ил-76 путем более рационального раскроя алюминиевых листов. Это предложение признано лучшим и рекомендовано для использования в других подразделениях авиаобъединения.

## За здоровое поколение СПАСИБО, ДОКТОР «ЭКОСАН»!

Замечательный, добрый, внимательный доктор «Экосан» успевал прийти на помощь всем, кто к нему обращался. Он осматривал матерей и грудничков Хорезма, матерей в операции больницы в Кунтраде, оказывая необходимую помощь жителям самых отдаленных селений Муинайского, Кашкудского и Шуманайского районов. Более того, люди получали не только медицинскую, но и гуманитарную помощь — продовольственные товары, детскую одежду.

Так кто же он, этот удивительный доктор? Это — команда поездов здоровья «Экосан» во главе с его начальником полковником медицинской службы М. А. Кичиновым. Медики (а бригада состояла из сотрудников высших медицинских учреждений и научно-исследовательских институтов) оказывали в течение двух недель консультативно-диагностическую, санитарно-просветительскую помощь жителям Приаралья, в частности Каракалпакстана и Хорезмской области.

Прибытие гуманитарного поезда на Северном вокзале столицы (возвратились они в минувшую пятницу) ждали заместители министра здравоохранения Б. И. Ниязматов, директор программ Международного фонда «Экосан» Р. Маширапов, другие сотрудники фонда, коллеги членов медицинской бригады. Кто-то поздравляет: «Обязательно возьми

...Помощь подоспела вовремя. Не будь рядом детского хирурга Джумахазара Бекназара, быть мальчонке каледой на всю жизнь. В тот же день умелые руки врача-акушера Хашимджона Сабурова избавили многодетную мать от последствий тяжкого гинекологического заболевания: операция прошла успешно. Но я уверена: справки сейчас и подростку, и женщине, как звали доктора, который делал им операцию, они ответят одинаково — «Экосан».

Интервью с докторами Сабуровым, Шафером... Хирурги сделали несколько операций.  
С бригадой медиков поддерживались связь?  
— Постоянно. — подтверждает Р. Маширапов. — Мы были в курсе всех дел, связь шла через железную дорогу прямо в штаб при фонде.

Сотрудники фонда рассказывают, что медицинская бригада была создана из числа высококвалифицированных врачей — профессор, доцент, кандидаты медицинских наук — по 15 специальностям. Это в первую очередь акушеры-гинекологи, так как экология Приаралья неблагоприятно отражается на материнстве и потомстве, педиатры, онкологи, урологи, терапевты, кардиологи, гастроэнтерологи, «узкие» специалисты. В составе 6 вагонов: один оборудован под лабораторию, в других принимали больных и т. д. Поезд здоровья «Экосан» нашел международную поддержку. Такой рейс не первый, планируется

многие случаи? Например, пришлось сделать три операции — две в Хорезме и одну в Кунтраде. Люди выражали нам горячую благодарность, но мы бы оказали еще более существенную помощь, будь у нас больше диагностической аппаратуры.

Расказал коллега дополняет Джумахазар Бекназар, доцент кафедры детской хирургии ТашПИИ:

— Люди действительно жили нас. Мне лично довелось сделать около 1000 операций, в том числе и сложных.

Обращаясь к профессору кафедры госпитальной терапии № 1-го ТашГосМИ Нине Павловне Шафер:

— Устали, доктор?  
— Дни, безусловно, были очень напряженными. Но встречали нас везде тепло, местные власти создавали хорошие условия для работы. Об усталости все как-то забывали. Мы оказывали в первую очередь квалифицированную диагностическую помощь.

Поезд здоровья «Экосан» прошёл по стальным магистралям республики сотни километров, люди издали узнавали его по яркой надписи на вагонах и шли к составу (некоторые проделывали многокилометровый путь) с надеждой и верой. Оказана помощь около 3000 человек, из них более 1600 — дети.

Л. БАБАЯН, наш корр.

## По следам рейдовой проверки САХАРНЫЙ БУМ... НА ИППОДРОМЕ

Даже побывавшие во многих переделках опытные работники налоговой службы, участвовавшие в нашем рейде, были ошеломлены удивлением такой огромной партий сахара, которую реализовывало... (нет, не какая-либо торговая фирма или коммерческая структура) частное лицо.

Купю большегрузного КАМАЗа был превращен в своеобразный магазин, сломать заваленный мешками импортного сахара. Пидивестникалсервомовые мешки быстро раскупались. Цена для мелкооптовой торговли достаточно низкая, и покупатели даже столпились в небольшую очередь. Цена одного килограмма значилась — 23 сума 40 тишинов.

Такой низкой цены на сахар в округе не было, и потому владельцы товара Д. Сайфудинов надеялся быстро реализовать его. Расчеты были верными — буквально за несколько минут «ушло» почти десять мешков.

Когда работники специально-управления Налогового комитета запросили у продавца предоставить документы на сахар и соответствующие документы на право торговли, то у Д. Сайфудинова не нашлось других объяснений, кроме того, что все необходимые документы не при нем, он забыл их дома. Пришлось остановить торговлю до выяснения всех обстоятельств.

Независимый продавец сахара появился перед работниками налоговой службы через два часа. Он предъявил регистрационное удостоверение на право торговли и тетрадь учета доходов на имя А. Абсаттарова. В тетрадь была внесена спешная запись о том, что владельцем груза, то есть сахара, является... некто А. Абсаттаров!

Пришлось вызвать А. Абсаттарова, но он полностью отрицал свою причастность к импорту сахара, а запись в тетради внесена якобы без его ведома, потому что ее, мол, у него выкрали. Словом, выяснилось, что Д. Сайфудинов, почувствовав свое незаконное положение, решил предоставить А. Абсаттарова, но просчитался. Работники налоговой службы на момент проверки зафиксировали 16,856 килограмм сахара. Никаких документов на этот товар у Д. Сайфудинова не было — ни накладной, ни договора с какой-либо структурой, где он был приобретен.

Зачто же рисковал Д. Сайфудинов? Игр, как говорится, стала свеч. Приобрета почти 16 тонн импортного сахара по 20 сумов за килограмм, он продавал его по 23,4 сума. С каждого килограмма, таким образом, Д. Сайфудинов заимел бы по 3,4 сума. В пересчете на общее количество получается 54 тысячи сумов.

Там же, на ипподроме, мы познакомились с Русланом Садымовым. Он также бойко реализовывал свой импортный сахар, доставленный из Самарканда. Продукция раскупалась тоже быстро, ибо надо было оперативно

вернуться домой, потому и цена на сахар была сравнительно низкой — по 23,4 сума за килограмм. Р. Садымов за каких-то десять минут продал 36 мешков.

Мы снова стали свидетелями немой картины при проверке накладных, договоров, регистрационных удостоверений и прочих документов, необходимых для нормальной торговли. Увы, к сожалению Р. Садымов ничем этим не обладал. Мало того, при появлении налоговиков он назвал фамилию Фарухом Рашидановым. На момент проверки у него в машине было 8,2 тонны.

У Уллубека Юлдашева на этот суботний день были особые виды. Те, кто постоянно бывает на ипподроме, занимается торговлей, знают, что за день в конце недели можно получить очень хорошую прибыль. А Уллубек уже не первый день промышляет на ипподроме, и потому к минувшей субботе он тщательно готовил свой товар, особое внимание уделяя ассортименту.

Его приготовления были полностью оправданы. С самого утра торговля шла бойко, и продавцы прикидывали, какую прибыль «снимет». Еще был Вель только 95-процентного импортного спирта марки «Макорморус» и не то было 1,944 бутылки. Емкостью 0,33 литра (банка было почти 1,500 штук) и бутылочной емкостью 0,5 литра. Катети, этого пива у Уллубека оставалось всего 235 штук. Был и стиральный порошок — 388 пачек. Если покупатель шел на приличные партии, Уллубек сразу же уступал в цене — ему важно было быстрее реализовать свой товар.

А. ТАШКЕНБАЕВ, корр. «Народное слово».



Санитарная помощь была явно недостаточной. Вид тяжелых страданий раненых привел в ужас приехавшего в те места по делам швейцарца Анри Дюна.

Возвратившись в Швейцарию, он долго не смог избавиться от впечатлений ужасающих картин, которые легли в основу его книги «Воспоминание о Сольферино».

# ГНЕВ, БОЛЬ... И РАЗУМ!

Все началось 24 июня 1859 года в Сольферино, селении в северной Италии, где французские и итальянские войска сражались с оккупантами — австрийцами. В этой ожесточенной битве за несколько часов пало 40.000 жертв — убитых и раненых



связям, комитет не только оказывает срочную помощь всем остро нуждающимся в ней, но и становится почас для многих единственным проблеском надежды.

Деятельность МККК разнообразна. Насилие, как известно, пробуждает ярость. В вооруженные конфликты оказываются втянутыми не только солдаты, но и гражданское население.

вами оказываются на месте происшествий. МККК помогает национальным организациям в их обучении, а также в формировании запасов лекарственных препаратов и медицинского оборудования.

Но вот угасла страсти. А все равно не каждая жизнь может вернуться в прежнее русло. По-прежнему строится она особенно у тех, кто остался калекой.

политики, как таковой. Дебаты развернутся по наиболее животрепещущим проблемам в двух комиссиях, каждая из которых может предложить на рассмотрение конференции резолюцию для принятия. Они будут определять позицию государств и Международного движения Красного Креста и Красного Полумесяца по современным гуманитарным вопросам.

Первая из комиссий разрабатывает тему «Международное гуманитарное право: от права к действию». Как известно, главенство права является основным принципом цивилизации.

Конференция в Женеве предоставит уникальную возможность представителям 180 государств и более 160 национальных организаций движения совместно обсудить наиболее острые вопросы гуманитарной политики вне

Вторым вопросом повестки дня станет «Защита граждан во время войны», подразумевающий разработку мер по защите женщин и детей в период конфликтов, а также обеспечении их продуктами питания и водой.

Ну, а если говорить о делах менее глобальных, поддерживает МККК и гуманитарные действия национальных обществ в отношении наиболее уязвимых слоев населения. В поле зрения узбекской службы милосердия, к примеру, около 13 тысяч одиноких престарелых граждан и 5 тысяч многодетных семей.

НА СНИМКЕ: бывшая Югославия: трансферные колонны МККК — из Силита в Зеницу.

## ЭКСПРЕСС-ТЕЛЕТАЙП НОВОСТИ ПЛАНЕТЫ

### ЦЕЛЬ — УПОРЯДОЧИТЬ ИМПОРТНУЮ ТОРГОВЛЮ

Представитель ассоциации зарубежных торговых агентств Южной Кореи заявил, что в рамках ассоциации будут созданы 22 комитета для осуществления контроля за импортом.

Данные комитеты имеют своей задачей стабилизацию и упорядочение операций по импорту в основном природных ресурсов, сбалансирование региональной торговли, а также внедрение самой передовой технологии, которой часто не хватает стране.

### НЕ МОГУТ ДОГОВОРИТЬСЯ О ЗАРПЛАТЕ

Шведский профсоюз, объединяющий персонал больниц от медсестер до санитаров, предупредил о предстоящей забастовке.

Продолжаются попытки сближения требований сторон, но сделать это не легко, поскольку работодатели против повышения зарплат. Если к соглашению прийти не удастся, то забастовку начнут четыре тысячи медсестер.

### ВЫНУЖДЕН УЙТИ В ОТСТАВКУ

Премьер-министр канадской провинции Британская Колумбия Майк Хайкорт ушел в отставку.

Руководимую им новую демократическую партию обвиняют в том, что она присвоила деньги, предназначенные для благотворительности. Сам премьер-министр провинции отрицает какую бы то ни было причастность к происшедшему.

### В объективе — города мира



НА СНИМКЕ: Токио.

### О ЧЕМ ПОВЕДАЛА ПЕЩЕРА

Строительные рабочие обнаружили в центральном районе Израэля пещеру, которая 2000 лет назад служила местом погребения.

Пещера, находящаяся на полпути между Тель-Авивом и Иерусалимом, представляет собой три помещения, содержащие 24 урны с человеческими костями. На урнах написаны имена на иврите, одно из них — Хосмоней. По оценке археологов, пещера является первым вещественным доказательством существования рода Хосмонеев, известных также, как Маккавеи.

По сообщениям международных информационных агентств подготовил Б. ХАТАМОВ.

Частная производственно-коммерческая фирма «ТОЛИП» ликвидируется. Все претензии принимаются в течение месяца со дня опубликования данного объявления по адресу: г. Ташкент, Бектемирский район, ул. Остонова Ж.18. Тел. 90-35-83.

Утерянное свидетельство на право торговли, выданное фирме «АЛДИС-ЛТД», магазину-кафе «ЭЛИТА» считать недействительным.

Правление российской торгово-промышленной компании «Амир» выражает соболезнование президенту фирмы «Арто-Азия» Д. П. Темирходжаеву по поводу кончины его отца

ТЕМИРХОДЖАЕВА Пулата Султановича. Коллектив акционерного общества «Стройтранс» выражает искреннее соболезнование главному инженеру В. Н. Алиханову по поводу кончины отца ПАШАХАНОВА Алихана и выражает соболезнование семье и близким.

### Милосердие

Очередная, XXVI, пройдет в Женеве с 3 по 7 декабря 1995 года под девизом: «Дадим надежду жизни».

В ней примут участие представители национальных обществ, Международной федерации, а также МККК вместе с предста-

вители государства, подписавших Женевские конвенции. Как отметил на пресс-конференции в преддверии этого события глава Региональной делегации МККК Доминик Буфф, к более чем 160 организациям мира, объединяющим в своих рядах около 130 миллионов членов и 300 тысяч работников, присоединилось и обретшее международное признание Общество Красного Полумесяца Узбекистана — государства, проявляющего неослабывающий интерес к гуманитарным вопросам.

### Спасибо за труд!

# «ЗЕЛЕНЫЙ» ОБЕСПЕЧЕН ПОЕЗДАМ

там, где путейцы творчески подходят к своей работе

Творчество рабочего человека... Оно присуще природе ищущей, пылкой. И проявляется это качество независимо от экономической формации. Более того, в условиях рынка, конкуренции спрос на таких людей все более возрастает.

На железной дороге во все времена были рационализаторы и изобретатели. И надо отдать им должное: новые экономические условия не порвали связь традиций.

Творческая жилка у дорожного мастера Сатымбаева Матназарова проявляется постоянно в его работе. Не может он жить без инициативы. Идея смастерить миниатюрную электрическую мельницу, которой могли бы пользоваться работники даже самого отдаленного уголка, принадлежит ему. Люди говорят за это только «спасибо». На его счету немало предложений по внедрению малой механизации в тяжелой работе путейцев, по увеличению срока эксплуатации материалов верхнего строения пути.

А вот еще пример. Дорожный мастер из Шахата Сайилхан Бакурдиев — потомственный железнодорожник. Он в этой должности сменил своего отца, почетного железнодорожника Бектурды Матназарова. Его рабочее отделение, в отличие от других, самое большое на Ургенчской дистанции пути — 28 километров.

На участке работают семнадцать человек, что составляет лишь 65 процентов от положенного штата. И тем не менее случаев брака по текущему содержанию пути на этом участке не значится. И это уже традиция, заложенная отцом, которая поддерживается мастером — сыном, бывшим до этого десять лет бригадиром на отцовском участке.

Обеспечить безопасность движения поездов — в этом главное предназначение путейских рабочих. Так вот, на участке Бакурдиева в любую погоду и любое время года самая низкая балльность, а значит и самый высокий показатель качества состояния пути. Но дается она повседневной, кропотливой работой, четким соблюдением правил производства — ни грамма отступления от инструкции и выходящая балльность путей-

ных рабочих, предупреждающих неполадки.

Команда на участке подобрана знатная. И работает слаженно, как хорошо сыгранный оркестр при талантливом дирижере. А для человека, возглавившего этот славный коллектив, нынешний год особенный. Мастеру Ургенчской службы железных дорог и сооружений Сайилхану Бакурдиеву присвоено звание «Заслуженный работник транспорта Узбекистана».

Высоким авторитетом в коллективе пользуется и бригадир пути на станции Шахат Исмаил-ака Абдиров. Его уважительно называют «усто».

Попасть к такому на выучку — большое везение. Бригадир на первом рабочем отделении Раджаббай Абдуллаев в отличие от «усто» — молодой еще работник, начинал монтером пути. Принял отделение у дорожного мастера и марки не теряет. Подразделения того и другого бригадира так называемый подземный ремонт пути всегда выполняют первыми.

Выправка пути, смена рельсов, замена стрелочных переводов — все эти виды работ они выполняют классно.

Участки Ургенчской дистанции пути разбросаны, и это вызывает немалые сложности в их обслуживании, особенно в условиях нехватки транспорта, трудностей с обеспечением горячим. Шпал, рельсов, крестовин, скрепленных путейцы уже долгое время получают в недостаточном количестве. Но они делают упор на предупреждающий ремонт, своевременную подмену, подбивку шпал... Делают, можно сказать, все возможное и невозможное. Во всяком случае предупреждений по ограничению скорости движения поездов по вине дистанции пути нет. А это — главный показатель примерной работы, к которой путейцы подходят творчески.

Г. ПИДИПЕНКО, наш общ. корр.

### Как вас обслуживают

## В ВЫИГРЫШЕ — ВСЕ

При ташкентской фирме АО «Дилором», специализирующейся главным образом в деле парикмахерского искусства, теперь есть свой фирменный магазин.

Мастера модельных стрижек и причесок могут в нем приобрести не только необходимый инструмент, требующийся им в работе, но и подобрать материал для создания интерьера в салоне красоты. Примечательно, что цены здесь на товары существенно ниже рыночных, отчето и

спрос на них достаточно высок. Однако открытием магазина не ограничиваются нововведения «Дилором», стремящейся расширить свою сферу деятельности. Предоставление населению различных видов услуг осуществляется как на доходах самой фирмы, так и позволяет в немалой степени

облегчить жизнь ташкентцев в решении их бытовых проблем.

Сегодня при акционерном объединении работают мастера не по ремонту обуви, часов, что вкупе с остальными видами деятельности приносит фирме ежемесячно два миллиона сумов дохода. Вскоре здесь будут организованы специализированные парикмахерские, предназначенные как для детей, молодежи, так и для ветеранов. В проекте и создание театра причесок.

В данном направлении трудится и коллектив АО «Умид», который сегодня помимо пере-

возки мебели занимается и ее ремонтом, а также пошивом одежды в принадлежавших ему ателье мод.

Не последняя роль отводится здесь и производственной деятельности. В настоящее время обиходом выпускаются вазочки, салатницы, пельмени, изготовленные из стекла. В ближайшем будущем в продаже появятся и витражи, также выполненные из витражного стекла. Освоенным делом здесь станут декоративные плитки и кирпичи.

И. КОГАН, наш общ. корр.

## СОЗДАНО АКЦИОНЕРНОЕ ОБЩЕСТВО "МАХАЛЛИСАНОВАТИНВЕСТ"

Наша цель — эффективное использование средств учредителей и акционеров для насыщения рынка товарами народного потребления, расширения услуг в соответствии с рыночной инфраструктурой, привлечение иностранных инвесторов.

У «МАХАЛЛИСАНОВАТИНВЕСТ» 36 учредителей корпорации «Махаллий саноат», в которую входят 450 предприятий, функционирующих во всех областях Узбекистана.

В настоящее время в системе корпорации создано 28 совместных предприятий, из которых 16 функционируют и выпускают продукцию. Остальные в ближайшее время начнут производственную деятельность в полном объеме.

Это — 4 совместных предприятия с КНР, 3 — с Италией, 3 — с Турцией, по 2 — с Россией, Румынией, Пакистаном, Германией, созданы СП с фирмами Англии, США, Венгрии, Южной Кореи и других государств.

Компания «МАХАЛЛИСАНОВАТИНВЕСТ» создана для извлечения прибыли, привлечения иностранного капитала, использования этих средств в интересах учредителей для развития производственной и коммерческой деятельности, расширения экспорта товаров, углубления процесса модернизации отечественной экономики, решения социально-экономических проблем, подъема благосостояния населения Республики Узбекистан.

### Мы ждем инвесторов!

Влиие АО «МАХАЛЛИСАНОВАТИНВЕСТ» зарубежные деловые люди найдут надежного партнера! Месяц назад начало функционировать совместное узбекско-пакистанское предприятие «Бустон-Глобал ЛТД» в г.Алмалыке, которое специализируется на пошиве мужских сорочек.

До конца текущего года предполагается создать еще два совместных предприятия: узбекско-словенское «Файз-Янор ЛТД» в г. Багдаде Ферганской области по производству гнуктолевых стульев с годовым объемом 75 тысяч штук. В первом полугодии 1996 г. будут введены в эксплуатацию узбекско-российское СП «Наманган-Югтек» в Уйчинском районе Наманганской области, которое будет специализироваться на производстве прачки. 900 тонн в год будет выпускать одно этой ценной и нужной продукции. А в Касансайском районе данной области создается узбекско-турецкое СП «Касмир-Дери». Там же создается крупнейшее узбекско-турецкое акционерное предприятие «Касансай-Текмен», с появлением которого можно будет говорить о рождении в Республике Узбекистан промышленности по переработке шерсти. Создается также узбекско-швейцарское СП «Соат» и ряд других.

### Будьте с нами!

### Мы — надежные партнеры!

Иностранные инвесторы могут быть уверены, что АО «МАХАЛЛИСАНОВАТИНВЕСТ» создаст благоприятные условия для вложения капиталов и получения с них хороших дивидендов. У АО «МАХАЛЛИСАНОВАТИНВЕСТ» неограниченные возможности для создания СП с иностранными фирмами.

Предприятия корпорации «Махаллий саноат», с которыми непосредственно работает АО «МАХАЛЛИСАНОВАТИНВЕСТ», в большинстве являются малыми и средними. Это их преимущество. Они могут быстро менять номенклатуру своих изделий в зависимости от конъюнктуры рынка.

Широкое привлечение иностранных инвесторов поможет нам за короткий период внедрить новейшую технологию по выпуску товаров народного потребления, предлагать на рынок конкурентноспособную продукцию, торговать по доступным ценам.

Министерство юстиции Республики Узбекистан зарегистрировало АО «МАХАЛЛИСАНОВАТИНВЕСТ» под реестровым номером 713.

Это веское подтверждение высокого рейтинга акционерного общества.

### Будьте с нами!

### Мы — надежные партнеры!

Адрес АО «МАХАЛЛИСАНОВАТИНВЕСТ»: 700078, г. Ташкент, пл. Мустакилик, 5. Телефоны: 39-15-35, 39-10-58.



Новые имена

ДОБРЫЙ ПУТЬ — МОЛОДЫМ ТАЛАНТАМ

Весной этого года Фонд культуры Узбекистана приступил к разработке новой культурной программы. Ее цель — выявление молодых талантов. Ориентировочное название программы — «Новые имена Узбекистана».

Наша республика всегда была богата талантами, причем, во всех областях искусства и науки. И сегодня в Узбекистане много талантливых музыкантов, художников, танцоров, архитекторов, народных умельцев. Программа «Новые имена Узбекистана» создана для того, чтобы выбрать наиболее талантливых молодых людей, поддержать их морально и материально. А еще — помочь развить их способности.

Слово — ответственному секретарю программы «Новые имена» И. Н. Качановской: — Для каждого творческого человека очень важно знать о достижениях своих коллег. Ведь творчество — своеобразное соревнование, в процессе которого художник, музыкант, поэт, певец равняется на лучших. А потом наступает такой момент, когда он сам становится лидером, достигая творческих успехов. В замкнутом пространстве талант гибнет.

Вот почему для наших способных юношей и девушек очень важно выезжать в другие государства. Конечно же, без чужь-либы помощи ребята поехать нигде не смогут. Поэтому Фонд культуры Узбекистана совместно с Фондом культуры России разрабатывает план обмена группами молодых талантов двух стран. В России создаются творческие лагеря, в которых будут отдыхать посланцы Узбекистана, а молодые россияне приедут к нам.

Еще одна цель, которую ставит перед собой программа «Новые имена» — вывести Узбекистан на международную орбиту искусства. Важно органично соединить исконное древнее творчество нашей республики с классическим и современным европейским искусством и представить его так, чтобы мир понял и принял творчество наших молодых талантов.

Трудно переоценить роль таких контактов для развития творческой молодежи, но все-таки первоочередной задачей «Новых имен Узбекистана» является материальная поддержка. Вот что по этому поводу думает председатель Фонда культуры Узбекистана Тахир Азизович Тургунов: — Самым необходимым для успешного творчества артиста или художника является сознание того, что он нужен людям, что его знают, что о нем заботятся. Особенно это важно в юном возрасте. Поэтому даже маленькая помощь, небольшой знак внимания могут стать стимулом к дальнейшему развитию творческого процесса. Если человек талантлив и трудолюбив и за свой труд получает вознаграждение, то ему хочется творить больше и лучше. Вот почему так необходимы стипендии программы «Новые имена Узбекистана». Если мы сейчас не поддержим нашу талантливую молодежь, то что будет с нашей культурой через 10-20 лет? А разве можно говорить о цивилизованном государстве, если в нем нет места музыке, живописи, балету. Недаром лозунг международной программы «Новые имена»:

«Двадцатый век — двадцать первое веку».

— Нам необходимо сегодня думать о будущем, — продолжил Т. А. Тургунов. — Фонд культуры — организация общественная, и у нас, к сожалению, не хватает средств, чтобы охватить большое количество мастеров. Но каждое большое дело начинается с чего-то малого. Сейчас у нас есть задумка отобрать примерно 15 наиболее талантливых ребят из разных сфер искусства, вознаградить их специальными стипендиями, пусть пока небольшими, но зато постоянными, которые они могли бы получать прямо в нашем Фонде. Мы нуждаемся в государственной поддержке этого проекта, и, конечно, без помощи спонсоров нам не обойтись. Сейчас у нас имеется несколько предложений, но этого недостаточно, чтобы программа начала действовать в полную силу. Нам необходимы спонсоры не на день-два, а постоянные, понимающие необходимость начатого дела.

Безусловно, идея «Новых имен Узбекистана» великолепна. И она начинает находить свое воплощение. Уже создан координационный совет, который будет отбирать стипендиатов. В него вошли известные деятели различных областей культуры нашей республики. Это энергичные, инициативные, благородные люди, которые думают о будущем, о культурном будущем государства. Е. ХРИПКО, наш корр.

ДЕЛА СЕМЕЙНЫЕ...

Жизнь была большая дружная семья. Были в ней дядя, тетя, племянники, бабушки и дедушки. Глава семьи Геннадий Алексеевич Лебедев имел старшую дочь «Победу» и многие часы находились в гараже, приводя «старушку» в порядок. С домашними и друзьями любил он ездить в горы за грибами, просто отдохнуть. Словом, верой и правдой служила «Победа» всей большой семье, каждый член которой знал мечту Лебедева — купить новый автомобиль.

Крепкая мужская дружба связывала Геннадия Алексеевича с Юрием Кирием — родным братом жены. Как-то вечером, заглянув к Лебедевым, Юрий сказал, что ему на ТАПОиЧ, где он работал начальником цеха, выделили автомобиль «Жигули». Денег же на покупку машины нет, водительские права тоже. К тому же потребуют ведь еще средства и на приобретение гаража. В общем, их семье, где растут двое сыновей, такая покупка не по карману. Вот он и поупал о Лебедевах. Испонингся, наконец, мечта хозяйина. Да и сестру хотелось отблагодарить за заботу о матери. Сказано — сделано. Лебедев занял пять тысяч рублей у соседей, ездил в Сбербанк свои облигации... 8300 рублей (столько стоили «Жигули» в 1982 году) он собрал. Автомобиль был оформлен на Юрия Кирия, а деньги полностью внес Г. Лебедев. Потом он продал свою «Победу» и частично расчитался с соседями: в деле имеются расписки. Юрий Кирий выдал Лебедеву доверенность на пользование автомашиной, впоследствии продлевав ее несколько раз. Теперь все родня по делам и на отдах раскатывала на новенькой машине, за которой Лебедев ухаживал с той же любовью и терпением.

Так продолжалось восемь лет, и ничто не предвещало беды. Правда, предчувствуя что-то, Ю. Кирий предложил Геннадию Алексеевичу переформировать «Жигули» на родную сестру. Тогда и по документам машина принадлежала бы своим истинным владельцам. Но чтобы подтвердить родственные отношения в нотариате, потребовалось свидетельство о рождении сестры, а его потеряли. Нотариус предложил оформить договор купли-продажи, но у Лебедева в то время не нашлось денег, чтобы оплатить процедуру через комиссионный магазин. Огорченный Юрий сказал: «Оформим доверенность еще на три года». Последняя доверенность была оформлена в 1989 году. А в марте 1990 Кирий заболел: диагноз — рак легких.

Лебедев часто навещал друга, приносил лекарства, старался развлечь беседами. Но поворачивая у него язык занести разговор о завещании, судьбе машины. В июне Юрий умер. На похоронах собралась вся семейная клянка Кирий-Лебедевы, собрались в последний раз, объединившись общим горем, стремлением

ИСТОРИЯ С АВТОМОБИЛЕМ, КОТОРЫЙ СТАЛ «ЯБЛОКОМ РАЗДОРА»

поддержать и помочь друг другу. В следующий раз все вместе они встретятся уже в суде: в роли истца и ответчика. Вступив в права, наследования жена покойного, Римма Кирий обратилась в суд с иском об истребовании законного имущества. Она решила изъять у Лебедева машину, которой он беспрепятственно пользовался почти десять лет. Родственники были ошеломлены. По тому начался сетования, дескать, не мог уж Геннадий попросить больного Юрия дописать в доверенности всего одну строчку: «С правом продажи автомобиля». А он и вправду тогда не мог...

ДЕЛА СУДЕБНЫЕ...

Лебедев недоумевал. Как же так, ведь историю приобретения машины знали все: родственники, друзья, соседи. Накануне он помог Римме Кирий, как наследнице, переформировать машину в ГАИ на ее имя и расхотел оплаты. Но у женщины были свои планы: долг накопился немалый. И потому, когда Лебедев попросил доверенность от лица нового владельца, ему указали на порог. Правда, при этом сказали, что если он заплатит десять тысяч рублей «отступных», то снова получит машину в пользование. И тогда Лебедев обратился к сыновьям Кирий — Владимиру и Олегу. Последние, еще не ведая о помыслах матери, собственноручно дали расписку. В документе указано, что автомобиль приобретен на деньги Лебедева и принадлежит ему. Никаких имущественных претензий к владельцу машины братья не

В результате долгой судебной тяжбы разрушен большой и дружный семейный клан. Непримиримыми врагами стали люди, которые выросли на одной улице, долгие годы жили в мире и согласии. В каком поколении возможно примирение? И произойдет ли оно? Ведь история взаимных обид, судебных разбирательств, длившаяся почти пять лет, не завершена по сей день.

прежде чем его решением была определена сумма, подлежащая к выплате. В апреле уже 93-го года судебная коллегия по гражданским делам Ташгоруда определила: взыскать с Р. Кирий в пользу Г. Лебедева 778,440 рублей и госпозолну в сумме 77,844 рублей в доход государства. Справедливость, наконец, восторжествовала, дело осталось за малым — получить деньги. «Конечно, «Жигули» на них уже не купить — времена не те, — размышлял Лебедев, — но «Победу» — можно. Приведу ее в порядок, и будет семья опять на колесах. Но и эти благие намерения не сбылись. Поскольку всех своих денег, а если быть точными последние переходы на национальную валюту — 15105 сумов, Г. Лебедев не получил по сей день. Дело, как сказано в одном из официальных документов, приобрело «автоконтрактный характер».

Исполнительный лист о взыскании с Кирий денег в пользу Лебедева направляется в Хамзинский суд. В день его получения — 10 мая 1993 г. — судом адресовано письмо в ГАИ и УВД Ташгорокимната о наложении ареста на машину. Только, как выяснилось, машина уже была продана Юрием Лебедеву. Р. Кирий еще в апреле. Договор купли-продажи оформлен в нотариальной конторе N 2 Хамзинского района. В документе черным по белому написано: «до настоящего времени автомашину никому не продана, не заложена, в споре (!), под арестом и арестом не состоит». Согласно существующему порядку нотариусу следовало бы проверить, уточнить сам факт. Однако этого не произошло, и 7 мая спорная машина оформляется в ГАИ на нового владельца, купившего ее. С про-

...А КОНЦА ДЕЛАМ НЕ ВИДНО

Ну, а последние часть истории выльдет почти детективной. Кирий месяцами скрывается от судебных исполнителей, участкового инспектора — ей никак не хочется возвращать долги. Она успевает продать все ценные вещи, как сказано в документе. В сентябре судом производится опись оставшегося имущества, и осуществляется продажа его через комиссионный магазин. В ноябре Лебедев получил 268,800 сум-купонов, которые тут же положил на сберкнижку. Исполнительный лист с остатками долга направляется по месту работы Р. Кирий, где ежемесячно должны были производиться удержания.

Но... так уж получилось, что время судебной тяжбы совпало с выходом республики из рублевой зоны, с введением переходной — сум-купонов, а затем и национальной валюты — сума. Это не могло не сказаться на истории с автомобилем. После введения национальной валюты Кирий решил срочно расчитаться с Лебедевым. В его адрес отплатилось... 447 сумов. Но Лебедев отказался получить деньги, считая, что ответчик должен индексировать настоящую сумму долга. Весь 1994 год Лебедев обращался в различные судебные инстанции с заявлениями о пересмотре суммы долга. И только в мае 95-го Мирзо-Улукбекский суд вынес решение о пересмотре суммы платежей. В нем сказано: «взыскать с Р. П. Кирий

Гастроли

нин артистки Гузаль Маминой, а также песни, искрометный юмор интермедии конферансье и солистки ансамбля Йолдыз Шакировой — все это на сцене рядом с Айдаром. — Я не один. Мне одному было бы трудно. Мне помогают мои друзья, — всегда подчеркивает Айдар Галимов и пред-

бавсь: «Вот только вчера в Уфе, перед вылетом пошел снег, а у нас в Узбекистане — обилие цветов и яркое солнце. И счастливые, теплые улыбки людей. Я рад, что мы воздвигли мост дружбы из песен, цветов и улыбок!». «И большое спасибо спонсорам, без которых эти гастро-

председатель жюри конкурса «Где, вы, народные таланты» Рим Хасанов, а в ансамбль художественной самодеятельности «Вахит» пригласил его Ринат Байрамалин. Тогда Айдар был еще студентом автотранспортного техникума. Затем он закончил юридический факультет госуниверситета в Уфе. Но волшебный мир музыки захватил Айдар полностью, он пришел в популярный ансамбль «Азамат» и стал выступать на профессиональной сцене. Позже создал свою творческую группу. Гастроли по стране, признание публики, записи музыкальных альбомов... И вот последнее известие, которое дошло до певца в Ташкенте, — признание его певческого таланта и присвоение звания «Заслуженный артист Башкортостана».

А впереди — фестиваль песни «Сандугач», который состоится в Казани в конце ноября. Там Айдар Галимов споет свои новые песни. Успехов тебе, Айдар! А. КАШАПОВ, наш психат. корр.

НАРОДНОЕ СЛОВО ХАЛҚ СЎЗИ

УЧРЕДИТЕЛИ: Совет (Кенгаш) Олий Мажлиса Республики Узбекистан и Кабинет Министров Республики Узбекистан

Главный редактор Анвар ДЖУРАБАЕВ. Регистрационный № 0002. Газета набрана и Индекс 64610. Заказ Г-0508. сверстана на компьютере Объем 2 печ. л. Способ печати ИВМ. Время подписания в офсетный. Формат А-2. печать по графику в 21.00.

Адрес: 700000, Ташкент, ГСП, ул. Матбуотчилар, 19. Телефоны: для справок 36-09-67, отдел рекламы 36-09-25. Дежурный редактор Л. СПИРИДОНОВ, Дежурный М. Юлдашев.